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تمرین هاي کتاب- 56 تابع با ضابطۀ  و با دامنۀ  را رسم کنید.  1f(x) =
1
x

= [−5, 5] − {0}Df

تمرین هاي کتاب- 56
دامنۀ تابع گویاي با ضابطۀ  را به دست آورید.  2f(x) =

x + 3
x − 3

تمرین هاي کتاب- 56 نمودار تابع با ضابطۀ  را رسم کنید.  3g(x) = −3 + x − 4
− −−−−

√

تمرین هاي کتاب- 56 تابعی گویا بنویسید که دامنه اش برابر  شود.  4R − {−1}

تمرین هاي کتاب- 56

در هر مورد آیا دو تابع داده شده با هم برابرند؟  5

f(x)  (ب                            (الف = x − 2 , g(x) =
− 4x2

x + 2
f(x) = { , g(x) =

−1 x < 0
1 x > 0

|x|

x

تمرین هاي کتاب- 56

تابع پله اي روبه رو را رسم کنید.  6
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⎧

⎩
⎨
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x ∈ [0, 1)

x ∈ [1, 5]

x ∈ (6, 7]

تمرین هاي کتاب- 56 تابع با ضابطۀ  و دامنۀ  را رسم کنید.  7f(x) = [x + 2]D = [−3, 3)

تمرین هاي کتاب- 56

حاصل عبارت هاي زیر را حساب کنید.  8

[300٫4002] [−103٫003] [−2309٫54]
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تابع یک به یک

تابع وارون

تمرین هاي کتاب- 64 نمودار تابعی با دامنۀ  و برد  را رسم کنید:  9
الف) به شرطی که این تابع یک به یک باشد.
ب) به شرطی که این تابع یک به یک نباشد.
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تمرین هاي کتاب- 64

می خواهیم با حذف تعدادي از نقاط نمودار مقابل، آن را به یک تابع یک به یک تبدیل کنیم. حداکثر چند نقطه می تواند باقی بماند؟  10
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تمرین هاي کتاب- 64

با حذف بخشی از نمودار نیم دایره? داده شده، نمودار یک تابع یک به یک را مشخص کنید.  11

تمرین هاي کتاب- 63 وارون تابع  را بدست آورید.  12f = {(2, 3), (−2, 1), (−1, 2)}

تمرین هاي کتاب- 63 نمودار وارون تابع داده شده در شکل مقابل را رسم کنید.  13
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اعمال جبری روی توابع

تمرین هاي کتاب- 64

ضابطۀ وارون هر یک از توابع با ضابطه هاي زیر را بیابید.  14

   (الف

  (ب

 (پ

f(x) = 5x − 2

f(x) = x + 4
3
5

f(x) =
−7x + 3

5

تمرین هاي کتاب- 69 در شکل مقابل، نمودار دو تابع  و  رسم شده است. نمودار حاصل جمع این دو تابع را به دست آورید.  15fg

تمرین هاي کتاب- 70

با توجه به نمودار سه تابع داده شده، مشخص کنید کدام یک از آن ها برابر مجموع دو تابع دیگر است؟  16

تمرین هاي کتاب- 69 در هر مورد، دامنه و ضابطۀ حاصل جمع، ضرب، تقسیم و تفریق در تابع داده شده را بیابید.  17

تمرین هاي کتاب- 69

f(x) = |x| , g(x) =
1
x
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رسم توابع به کمک انتقال

تمرین هاي کتاب- 69

f(x) = − 4x2

g(x) = x + 2

تمرین هاي کتاب- 69

f(x) = x
−−

√

g(x) = − x−−√

تمرین هاي کتاب- 69

f(x) =
x−2
x+5

g(x) = + 3x − 10x2

تمرین هاي کتاب- 69

g = {(−1, 2), (0, 3), (2, 4), (3, 0)}

f = {(2, 5), (3, 4), (0, −2)}

تمرین هاي کتاب- 69 ، نمودار هر یک از توابع زیر را رسم کنید. با استفاده از نمودار تابع با ضابطۀ   18

   (پ               (ب             (الف

f(x) = |x|

l(x) = 2|x − 2|h(x) = −|x − 3|g(x) = −|x|

تمرین هاي کتاب- 69

 

، هر یک از نمودارهاي زیر را رسم کنید. با استفاده از نمودار تابع با ضابطۀ   19

   (پ                         (ب                              (الف

   (ث                         (ت 

f(x) = x−−√

t(x) = −3 x−−√s(x) = − x − 2
− −−−−

√r(x) = 2 x−−√

v(x) = 1 − x − 3
− −−−−

√u(x) = 1 − x−−√
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x − 3 = 0 → x = 3 → = R − {3}Df

g(x) = −3 + → x − 4 ≥ 0 → x ≥ 4 → = [4, +∞)x − 4
− −−−−

√ Dg

x

4
5
8

13

y

−3
−2
−1
0

f(x) =
7x

x + 1

f(x) = { , g(x) =−1 x < 0
1 x > 0

|x|

x

= R − {0} , = R − {0} → =Df Dg Df Dg

g(x) = = { → f(x) = g(x)
|x|

x

−1 x < 0
1 x > 0

f(x) = x − 2 , g(x) =
− 4x2

x + 2

= R x + 2 = 0 → x ≠ −2 → = R − {−2}Df Dg

→ ≠ →Df Dg
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حداکثر  نقطه باقی می ماند.
 11

y
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 14

   (الف

  (ب

 (پ

f(x) = [x + 2] = [x] + 2
− 3 ≤ x < −2 → [x] = −3 → f(x) = −1
− 2 ≤ x < −1 → [x] = −2 → f(x) = 0
− 1 ≤ x < 0 → [x] = −1 → f(x) = 1
0 ≤ x < 1 → [x] = 0 → f(x) = 2
1 ≤ x < 2 → [x] = 1 → f(x) = 3
2 ≤ x < 3 → [x] = 2 → f(x) = 4

[300٫4002] = 300

[−103٫003] = −104

[−2309٫54] = −2310

3

= {(3, 2), (1, −2), (2, −1)}f −1

(−2, 1) ∈ f → (1, −2) ∈ f −1

(0, 3) ∈ f → (3, 0) ∈ f −1

(1, 2) ∈ f → (2, 1) ∈ f −1

f(x) = 5x − 2 → y = 5x − 2 → y + 2 = 5x → x =
y + 2

5

→ (y) = → (x) =f −1 y + 2
5

f −1 x + 2
5

f(x) = x + 4 → y = x + 4 → y − 4 = x → x =
3
5

3
5

3
5

5(y − 4)

3

→ (y) = → (x) =f −1 5(y − 4)

3
f −1 5(x − 4)

3

f(x) = → y = → 5y = −7x + 3
−7x + 3

5
−7x + 3

5
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 15

 16

 17

→ 7x = −5y + 3 → x = → (y) = → (x) =
−5y + 3

7
f −1 −5y + 3

7
f −1 −5x + 3

7

f = {(0, 2), (1, 2), (2, 2), (3, 1), (4, 0)}

g = {(0, 0), (1, 0), (2, 0), (3, 1), (4, 2)}

→ f + g = {(0, 2), (1, 2), (2, 2), (3, 2), (4, 2)}

f(x) = x , g(x) = −x , h(x) = −2x

→ −x = x + (−2x) → g(x) = f(x) + h(x)

g(x) = (f + h)(x)

f(x) = |x| , g(x) = → ∩ = R − {0}
1
x

= RDf

= R − {0}Dg

Df Dg

(f + g)(x) = f(x) + g(x) = |x| + , = R − {0}
1
x

Df+g

(f − g)(x) = f(x) − g(x) = |x| − , = R − {0}
1
x

Df−g

(f ⋅ g)(x) = f(x) ⋅ g(x) = |x| × = , = R − {0}
1
x

|x|

x
Df⋅g

( )(x) = = = x|x| , = R − {0} − {x|g(x) = 0} = R − {0}
f

g

f(x)

g(x)

|x|

1
x

D f

g

→ ∩ = R
f(x) = − 4 → = Rx2 Df

g(x) = x + 2 → = RDg

Df Dg

(f + g)(x) = f(x) + g(x) = − 4 + x + 2 → (f + g)(x) = + x − 2 , = Rx2 x2 Df+g

(f − g)(x) = f(x) − g(x) = − 4 − (x + 2) → (f − g)(x) = − x − 6 , = Rx2 x2 Df−g

(f ⋅ g)(x) = f(x) ⋅ g(x) = ( − 4)(x + 2) → (f ⋅ g)(x) = + 2 − 4x − 8 , = Rx2 x3 x2 Df⋅g

( )(x) = = → ( )(x) = , = R − {−2}
f

g

f(x)

g(x)

− 4x2

x + 2
f

g

− 4x2

x + 2
D f

g

→ ∩ = [0, +∞)
f(x) = → = [0, +∞)x−−√ Df

g(x) = − → = [0, +∞)x−−√ Dg

Df Dg

(f + g)(x) = f(x) + g(x) = + (− ) = 0 → (f + g)(x) = 0 , = [0, +∞)x−−√ x−−√ Df+g

(f − g)(x) = f(x) − g(x) = − (− ) = 2 → (f − g)(x) = 2 , = [0, +∞)x−−√ x−−√ x−−√ x−−√ Df−g

(f ⋅ g)(x) = f(x) ⋅ g(x) = × (− ) = −x → (f ⋅ g)(x) = −x , = [0, +∞)x−−√ x−−√ Df⋅g

( )(x) = = = −1 → ( )(x) = −1 , = (0, +∞)
f

g

f(x)

g(x)

x−−√

− x−−√

f

g
D f

g

→ ∩ = R − {−5}
f(x) = → = R − {−5}

x−2
x+5

Df

g(x) = + 3x − 10 → = Rx2 Dg

Df Dg

(f + g)(x) = f(x) + g(x) = + + 3x − 10 , = R − {−5}
x − 2
x + 5

x2 Df+g
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x

(f − g)(x) = f(x) − g(x) = − ( + 3x − 10) , = R − {−5}
x − 2
x + 5

x2 Df−g

(f ⋅ g)(x) = f(x) ⋅ g(x) = ( + 3x − 10) , = R − {−5}
x − 2
x + 5

x2 Df⋅g

( )(x) = = , = R − {−5} − {x|g(x) = 0}
f

g

f(x)

g(x)

x−2
x+5

+ 3x − 10x2
D f

g

→ = R − {−5} − {2, −5} → = R − {2, −5}D f

g

D f

g

→ ∩ = {0, 2, 3}
g = {(−1, 2), (0, 3), (2, 4), (3, 0)} → = {−1, 0, 2, 3}Dg

f = {(2, 5), (3, 4), (0, −2)} → = {2, 3, 0}Df

Df Dg

f + g = {(0, −2 + 3)(2, 5 + 4)(3, 4 + 0)} → f + g = {(0, 1)(2, 9)(3, 4)}

f − g = {(0, −2 − 3)(2, 5 − 4)(3, 4 − 0)} → f − g = {(0, −5)(2, 1)(3, 4)}

f ⋅ g = {(0, −2 × 3)(2, 5 × 4)(3, 4 × 0)} → f ⋅ g = {(0, −6)(2, 20)(3, 0)}

= {(0, )(2, )(3, )} → = {(0, − )(2, )}
f

g
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5
4

4
0

f

g
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4
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